

1957年10月1日创刊

2019年深圳“年度教师”评选出炉

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：26日，记者获悉，2019年深圳市基础教育系统“年度教师”评选结果揭晓，经过激烈角逐，最终来自深圳中学的殷杰、南山区育才中学孙道国、罗湖区翠园中学孙殿元老师、南山区育才中学孙道国老师、罗湖区翠园中学孙殿元、坪山区坪山高级中学金鑫、福田区教科院附属中学曹雅婷五位老师当选新一届深圳“年度教师”。

从今年6月开始，经过层层推荐和评选，从全市700多所中小学，近10万名一线专任教师中，评选出10名市“年度教师”候选人，参加2019

年深圳市基础教育系统“年度教师”现场评选活动总决赛的角逐。他们分别是深圳中学殷杰老师、福田区教科院附属中学曹雅婷老师、罗湖区翠园中学孙殿元老师、南山区育才中学孙道国老师、罗湖区翠园小学张雯老师、宝安区新安中学（集团）丛文娟老师、龙华区华中师范大学附属龙园学校何平老师、龙华区玉龙学校王黎妹老师、坪山区坪山高级中学金鑫老师以及光明区红花小学李旭辉老师。

赛制方面，今年进行了创新，除了

现场评审，还组织了专家评审团、增加材料评审环节、对老师进行综合评价等。通过核心素养应如何在课堂中生长、对“身正为范”的理解和教育教学实践、对劳动教育的理解和实践等提问，各候选人也分别分享了其对教育的理解和创新实践。

据了解，从2015年以来，深圳市在全国创新开展年度教师评选活动，集中展示深圳教师的优良师风和精湛技能，引导广大教师争做“四有好老师”和“四个引路人”。目前，已累计评选出17位“深圳市年度教师”。



深圳新闻

2019年8月

27

星期二 <己亥年七月廿七>

A13



棒球比赛

文/羊城晚报记者 李天军 通讯员 刘振
图/羊城晚报记者 王磊

南山区的文体建设近年来取得了突出成就，从高标准建设高规格体育场馆、陆续引入多项国际级赛事到群众文化体育活动如火如荼，更不乏从南山走出去的体育健儿，包括世界花样游泳冠军王柳懿和王芊懿姐妹、全国攀岩冠军张悦彤、世锦赛男子4×100米接力赛银牌获得者莫有雪。南山如何从一个科技强区创新强区，同时成长为一个体育强区？让我们一探究竟。



南山成为体育明星摇篮

近年来，从南山区走出去的体育健儿与日俱增。包括世界花样游泳冠军王柳懿和王芊懿姐妹、全国攀岩冠军张悦彤、世锦赛男子4×100米接力赛银牌获得者莫有雪。

全国攀岩冠军、来自深圳南山的15岁女孩张悦彤为自己定下了个小目标，就是站上2020东京奥运舞台。2018年，首届全国攀岩全能锦标赛中，共有来自全国各省市自治区的22支代表队、55名国内顶尖运动员参赛，经过三天激烈的角逐，最终张悦彤获得女子全能冠军，与此同时，她也获得了直接入围2020东京奥运会资格赛国家攀岩集训队的资格。

张悦彤曾经在2017年全国攀岩锦标赛中获得女子难度赛冠军，在2017年全运会攀岩比赛中独得女子难度、攀石两枚金牌。来自深圳南山的姐妹花王柳懿、王芊懿更是中国花样游泳队的骄傲，2017年7月22日，在匈牙利首都布达佩斯举行的第17届国际泳联游泳

世锦赛花样游泳自由组合决赛中，中国花样游泳队以96.1分的成绩夺得首枚世锦赛花游金牌。在创造历史的中国队10名姑娘当中，王柳懿、王芊懿这对孪生姐妹，是“土生土长”的南山女孩。2018年8月29日，雅加达亚运会花样游泳比赛决出团体项目冠军，中国花样游泳队在技术自选和自由自选两个项目比拼中都获得第一名，以领先第二名日本队4分的优势，拿下中国代表团本届赛事第100枚金牌，王柳懿、王芊懿贡献巨大。

记者了解到，为了代表国家队出战大赛，这对来自深圳南山的姐妹经历了不少困难：2016年落选里约奥运会大名单；2017年又经历了伤病困扰。不过，熬过了难关的“王氏姐妹”在2017年全运会迎来爆发，为广东代表团拿下首枚奖牌。全运会后，她们便成了国家队常客。“我出生在南山，在这里成长，从这里走向世界，创新的南山给了我突破的力量，我爱我的家乡。”

区内文体活动彰显国际范

近年来，随着南山文体场馆新建以及升级，区内文体活动越来越上台阶，呈现出国际范儿。

8月19日上午，2019年第十届亚洲U15青少年棒球锦标赛在南山中山公园棒球场正式开赛。由BFA亚洲棒球联合会、中国棒球协会联合主办，深圳市文化广电旅游体育局、南山区人民政府承办。

作为亚洲范围内15岁以下年龄段竞技水平最高、影响力最大的赛事，来自不同国家和地区的8支代表队齐聚南山，在接下来的7天时间里为夺取亚洲青少年棒球最高荣誉而展开激烈角逐。

2019年7月20日，2019年首届深圳南山粤港澳大湾区体育系列赛在南山文体中心盛大启动。来自粤港澳大湾区11个城市的羽毛球、击剑、体育舞蹈、皮划艇以及国际象棋的竞技选手代表团方阵亮相现场。据介绍，系列赛事包括羽毛球混合团

力密不可分。国际赛事的频繁落地也恰好印证了南山打造世界级创新型滨海中心城区的前进步伐。

今年，南山区除了8月份WKG综合格斗巡回赛深圳站落幕，后面还将举办一系列重量级的国际赛事：10月至11月有WTA世界女子网球总决赛，12月有海峡两岸学生棒球联赛总决赛。

此外，在国内赛事中能排得上号的，还有南山半程国际马拉松，它是深圳乃至华南地区最具活力和影响力的专业路跑赛事之一，在国内赛事中处于上等水平。

南山区青少年赛事含金量也不低，例如海峡两岸学生棒球联赛总决赛。参加总决赛的队伍共32支，运动员、教练员共704人，是目前两岸青少年体育交流规模最大的活动，相继入选2017年度两岸关系、两岸交流十大新闻。



深圳湾体育中心(春茧)



南山国际山地电影节户外嘉年华

南山文体活动丰富精彩



创新引领建设体育场馆模式

如前所述，筑巢引凤，南山区文体场馆设施升级带来了竞技体育的繁荣与升华。南山区在全国创新引领建设体育场馆模式，依托辖区企业开展文体设施代建。

记者了解到，深圳大运会开幕式场地深圳湾体育中心，是由华润公司代建的；2015年，南山区在总结前期待建经验的基础上，出台《南山区政府投资项目代建制管理暂行办法》，在全国率先全面推行政府投资项目企业代建。区内大型文体设施通过公开招标、直接委托等方式确定代建单位，主要依托辖区华润、佳兆业、保利集团、华侨城等社会责任感强、综合实力强的大型品牌企业，充分利用这些企业丰富的设计、建设经验和专业力量，打造精品文体工程。

2018年开工建设的大沙河文体中心、蛇口文体公园和粤海街道文体中心，三个项目分别由华润、佳兆业和保利集团进行代建，代建单位按照合同约定履行文体场馆的全过程建设管理职责，严格控制项目投资、质量和工期，竣工验收后移交管理和使用单位，三个项目

总投资共计近20亿元，总建筑面积19万多平方米，预计将于2021年7月1日前全面建成开放。

场馆的专业性决定运营场馆需要专业机构、专业人士运营。一座座文体场馆如果专门抽调人手，由机构运营管理，不仅耗时耗力成本过高，也不容易做好。据了解，南山区深化文体场馆管理运营机制改革，实现公共大型文体场馆所有权、管理权与经营权分离，率先开展由文体专业团队进行代运营。2011年，深圳湾体育中心在大运会后由华润公司进行代运营；2013年，南山文体中心建成后，在严格保证积极履行公益服务职能前提下，通过向社会公开招标，引进社会运作的运营模式，佳兆业文体集团以1亿元中标开展代运营，引起全国轰动。

通过文体场馆代运营，专业团队开展场馆日常管理、项目策划和运营维护，推动场馆运营的专业化和社会化发展。南山首创的文体场馆代运营模式，也吸引了全国各地的目光，平均每年有40多个市级参观团前来考察学习。

除代建、代运营之外，南山区还吸引社会资本积极参与文体设施建设。2018年投入使用的新南河体育馆，项目完全是社会资本投资建设、运营，室内面积达3万平方米，由旧厂房升级改造的大型综合室内运动文化休闲体育公园，涵盖球类、卡丁车、马术、冲浪等多项特色体育娱乐项目。



全民健身事业蓬勃开展

由南山输送的运动员逐渐走向国际赛场，并且在世界大赛中夺得冠军，这与深圳市以及南山区大力支持和发展青少年体育工作是分不开的。第九届深圳市运动会，南山代表团团体总分位居全市第一。

第十五届广东省运会，南山承担击剑、乒乓球、羽毛球、棒球、垒球、男子排球6项参赛任务，以总分708分超额完成上级下达的442分的总分任务。

令人瞩目的体育成绩，首先归功于体教结合。南山区鼓励扶持学校发展体育特色，选拔高水平教练员进校园，把提高运动兴趣，增强学生体质放在首位，以体

育特色带动校园阳光体育的开展。南山还积极尝试和广东省队、解放军、华工理工、深圳大学等高校高水平运动队合作，不断提升业余训练层次，拓宽后备人才培养输送渠道。

其次，体育强区的锻造，更离不开全民健身事业蓬勃开展。加快建设体育强国，就要把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，全面推进全民健身活动。据统计，2018年至2019年上半年，南山区共完成举办全民健身活动240余项，比赛和活动场次累计

达2000余场次，累计参与活动人数达35万余人次。新增130条健身路径，320个乒乓球台，10套室内健身器材，基本实现社区“十五分钟健身圈”全覆盖。

为了让更多的群众参与进来，南山区为市民参加全民健身提供了更多福利。2018年至2019年上半年，通过23家社会场馆公益开放，发送全民健身券20余万张，受益人群近50万人。通过南山区文体通公众号截至去年底，累计发出场馆场地券83,256张、单人券46,955张，资助各单项体育协会和俱乐部开展全民健身活动78场，培训16场。

体育场馆公益开放，推动了南山全民健身体育事业上台阶见成效。虽然体育场馆规模有限，但通过公益免费活动，增加了活动人数和人气，参加活动的群众对于体育项目选择更多；对社会场馆也有益，免费时段都是场馆的闲时，政府给予补贴，一举数得；通过免费活动，把有意愿健身的市民吸引过来，参与人数更多。随着南山的综合实力不断提升，体育事业发展也将进入新时代，将会涌现更多像莫有雪、王柳懿、王芊懿、张悦彤一样的优秀体育健儿，为国争光，为深圳争光，为南山争光。